

少林寺“托管”模式一周年调查

本报记者 李明德 实习生 李青文/图



云南昆明官渡少林寺

核心提示

近年来,伴随着文化产业的兴起,少林寺也加快了自身的发展步伐。如今,少林寺成了河南乃至中国的一张金灿灿名片。在这张金灿灿名片的背后,2008年11月24日,少林寺首次以“托管”方式接管千里之外的云南昆明4座千年古刹。“托管”是佛教界的新鲜事物,少林寺与昆明市是如何“结缘”的?这种合作将给双方带来什么?如今一年时间过去了,情况如何呢?对此,记者远赴云南昆明进行了深入调查采访。

一个千年古镇的前世今生

云南昆明官渡,是一个充满神奇故事的千年古镇。这个地处滇池北岸的古镇,被称为滇文化的发祥地之一。

据说4000多年前,这里就有人居住,由于临近滇池,先民以捕食螺蛳为生,久而久之,螺蛳壳堆积如山。古人把螺蛳叫做“蜗牛”,也就给这个小渔村起名为蜗牛。到了与隋唐同年代的南诏、大理国时期,蜗牛发展成滇池岸边的交通要塞,宋朝之前在这里设了渡口,过往客商官船停岸,然后坐轿骑马进入昆明城。蜗牛也就改名官渡了。元朝设官渡县,明朝官员来滇镇守时,官署也设在官渡。一时间,“多少行人此来往,马蹄踏破五更霜”。

许多年后,昆明在岁月里变换了几番模样,官渡却依旧保持着千年来矜持。人们慕名而来,寻找过去的痕迹和那些藏在旧时光中的秘密。于是,在钢筋丛林中,人们看到了闪着金光的金刚塔。在飞机起降的轰鸣中,看到了宝象河堤岸上奔驰的小汽车。在百米高的世纪城观景塔上,看到了那片被现代化包围着的老建筑。

4000多年的时光恍惚,这座遗留下来的古镇,像一个隐于闹市的高人,任凭多少风雨,多少繁华呼啸而过,他泰然自若。

曾经,官渡的沉寂仿佛4000多年历史的断层,骤然离去,又突然浮现。

直到上世纪90年代,昆明也少有人知道,在离市区不足十公里的地方存在着一个官渡古镇。因为,在他们生活里一直有一个官渡

区,是昆明市的行政区域。直到2001年,金刚塔的抬升和古镇的恢复重建,才让更多人知道这个古老的城镇。

一个繁华的渡口,各色人等来来往往,各种宗教文化也在此交融。如今,小小一个古镇官渡,在不到两平方公里的土地上,号称有五山、六寺、七阁、八庙等多处文化遗迹,国家、省、市级的文物古迹30余处。从唐到清多个朝代遗迹、儒释道多教共处,“一镇五朝”、“一镇三教”,成为官渡古镇的独特景观。

曾经的古渡口离滇池遥远起来,但官渡仍处在繁华都市的背影后,像个老人,讲述着他的前世今生。

四座古寺的破茧化蝶之痛

数千年的岁月洗礼,使官渡古镇几经兴衰。在经济快速发展的今天,官渡古镇正经历着脱茧化蝶之痛。

曾经让官渡人引以自豪的几千年古刹,在风雨的吹打下失去了昔日的辉煌。那些古老的庙宇建筑大多破败不堪,庙堂里的和尚也无奈地离去。整个古镇看上去灰头土脸的,再也找不到昔日辉煌的影子。

如何再重振官渡古镇当年的辉煌和繁华,成了昆明市和官渡区政府最重要的一项工作。

2001年11月,在昆明市官渡区政府的主导下,官渡古镇成立了“古镇恢复建设工程指挥部”,开始了对古镇修缮建设。首先修复了全国独一无二的明代喇嘛塔式塔身金刚宝塔,接着又重修了妙湛寺及孔庙、武庙等建筑,还逐步恢复了民俗民间文化活动,并把自然生态环境的保护纳入规划中。

然而,这项斥巨资进行大手笔修缮并未吸引来更多的人气。很多相关的配套设施并未完全到位,使得古镇的脱茧化蝶过程更加阵痛。

官渡区宗教局局长豆卫保在接受记者采访时说:“官渡古镇的历史沉淀非常深厚,但是要想再重振当年的辉煌做起来非常艰难。可是再难,我们也舍不得去,因为这些是我们中华民族的文化精髓。”

谈起官渡古镇的4座千年古刹,他说,最初的时候,寺庙里有和尚,香火还可以,但是到了后来,和尚们逐渐走了出去,香火也逐渐冷淡了很多。随后政府接手开始管理这几个寺庙,并且请来了和尚。可是好景不长,不到一年时间,和尚也离开了,这下寺庙更加显得冷清。既然是寺庙,并且还属于古建筑,总得有人管理吧,政府最后运用市场化运作方法,与一家旅行社签订了合作合同,交给他们进行管理。旅行社为了不赔钱,开始收起了门票,每

一个颇受质疑的“托管”模式

激烈讨论的结果是令人满意的,但这种剃头挑子一头热的局面,让他们心里也没底,少林寺高僧会不会同意这种合作方法呢?他们抱着试试的心里,开始给远在千里之外的河南少林寺联系。

2008年8月份,官渡区有关部门正式跟少林寺开始接触,谈合作的事情。经过双方的多次接触,少林寺被他们的诚恳打动了,有意愿进行友好合作。11月份,云南省委常委、昆明市委书记仇和邀请少林寺方丈释永信大师走访昆明,并认真考察官渡古镇的寺庙,确定委托管理的基本思路,为双发的合作奠定了良好的基础。

2008年11月24日,昆明方面派出3人,前来河南少林寺正式签订“托管”合作书。官渡区宗教局局长豆卫保见证了那一激动人心的时刻,在他看来,能与少林寺达成托管协议,就意味着官渡区四寺院傍上名寺后,将迅速走上旅游观光的快车道。

双方在“托管”合作中约定,少林寺接管妙湛寺、土主庙、法定寺和观音寺四古刹,期限为20年。并约定,托管期间少林寺要派僧人进驻四所古刹,并按少林寺的治寺理念和管理模式进行管理。四所寺庙获得的收益、接受的捐赠、经销宗教用品和宗教出版物全部收入,则归少林寺所有。

在签约时,仇和发来贺信:“希望合作双方能积极开展面向东南亚和南亚的佛教文化交往,凝聚海内外宗教界人士和信教群众的力量。”

一个被外来和尚改变的古镇

面对外来的种种质疑和不理解,并未能让少林寺与昆明的4座寺庙“托管”模式的脚步停下来。在签订合作书不久,少林寺即派出了僧团远赴昆明官渡4座寺庙,正式开始了“托管”实质性运作。

少林寺僧团进驻官渡4座古刹后,引起了当地各界巨大反响。一时间,官渡少林寺成了人们茶余饭后谈论的焦点话题。

官渡少林寺负责人释延德在接受记者采访时说:“当地的民风非常朴实,他



游人如织的官渡古镇老街

新闻时评

电动车国标当服从民生

将于明年1月1日起实施的电摩新国标最近闹得沸沸扬扬,因为它不仅涉及电动摩托车,还跟全国目前在路上跑的1.2亿辆电动自行车息息相关。按照新国标的说法,时速在20公里以上、自重超过40公斤的电动车都要按机动车管理,车主主要考驾照、要买交强险、要上快车道,这一标准引来一波接一波的惊呼:电动车也骑不起了,上快车道也更不安全了。

超速电动车要归为机动车管理,据说是为了安全考虑,但搞到后来,反而可能更不安全也骑不起,这事好像陷入了一个怪圈——似乎不能不调整,但调整又会伤及民生,怎么办?

中科院院士何祚麻建议“电动车限速从目前的20公里改为35公里”,我认为是一个很好的办法。何祚麻认为,在电动自行车的“标准”问题上,有一个特有的混乱理念,往往把可在市场销售的合格产品应具备的“质量”标准,和道路许可通行“标准”混为一谈。的确是如此,很多汽车设计最高时速都在200公里以上,但我国高速公路的最高限速却是120公里,如果按照新国标对电动车的要求,那么所有的汽车是不是都只能设计120公里的最高时速呢?

很多报道披露了这样一条消息:目前国内1.2亿辆的电动车,绝大部分最高时速都超过了20公里,自重也不止40公斤。这其实呈现了一种现实的民生状态:在生活节奏越来越快的今天,人们对电动车的速度要求更高了,“20公里以上算机动车”这一新国标里面的规定,已经与现实严重脱节,毕竟任何一级的交管部门,也无法拿出电动车时速超过20公里就能造成事故增多的数据。如果一条法律规定令绝大多数人都在不知不觉间违法,那就不是老百姓的问题,而是标准本身有问题,需要应时而变了。

从更高的层面来看,法律法规和国家标准的本意是为民众正常生活提供一个有序和安全的环境,它的终极目标是民生,它是为民生服务的,而不是成为民众权利实现的障碍。具体到新国标“超过20公里算机动车”的规定,它已经成为民众实现“价廉物美出行权利”的障碍,在权利面前,应该让路的是法律法规和国家标准,而不是硬生生地让民众牺牲权利来迎合不合理的国标和法律条文。这看似只是一个电动车标准如何制定的技术问题,实质上却是权力与权利谁该为谁让路的问题。

现在离电摩新国标实施还有20天的时间,何祚麻院士提出的“权力为民生让路”电动车标准解决方案,会不会引起决策层的高度重视,值得期待。但从中自协的抗议如石沉大海来看,何祚麻的建议会不会仅仅成为建议,又不得不让人忧心忡忡。

赵勇

1年赔1万与生命教育的集体缺失

关于湘潭踩踏事件的赔偿问题,据一位遇难学生亲属介绍,当地政府最开始给出的方案是按年龄算赔偿金额,一年1万元,但是遭到强烈反对。之后,工作人员提出一次性赔偿20多万元,也没有获得家属同意。(见12月9日南方网)

虽然问责与赔偿,对于宝贵的生命来说,最多只有告慰意义,但是,如若“按年龄1年赔1万”这种赔偿逻辑,是不是新生儿的赔偿是“零”,连一条宠物的价都不值?

这种可笑、荒唐的方案被拒是必然的,但我们对此的关注,不能停留在这个方案没有被接纳上,而需警醒,有这种“生命意识”的官员,需在工作中,怎样对待老百姓的生命。

连日来,媒体接连曝光了发生事故的这所学校的管理问题,包括教学楼楼道灯光昏暗,只有一名管理人员负责现场管理,教学楼设计不合理,学生作息制度安排不合理等等。把这些具体的细节,与当地官员的“赔偿方案”联系起来,会得到十分“合理”的解释——节省下来的电费、人工费、管理费,对于赔偿学生家长的损失来说,绰绰有余,按年龄赔偿,初中生最多十五六万,多聘管理人员,一年少则几万,更何况,发生事故,还是小概率事件!

参与此次赔偿的官员,应该多为当地教育部门负责人,或者与教育相关部门负责人,笔者由此更为担心的是,这次惨案的教训并不会被当地教育部门、学校认真吸取,他们会由此转变学校的管理方式,推行人性化教育管理么?

多年来,虽然有上级部门不断

下发通知,要求各类学校重视学生的生命教育,去年9月1日,教育部还通过电视,为全国中小学生们上了“开学第一课”生命教育,可是,各地的校园安全事故还是频发,生命教育仍旧是学校教育中十分薄弱的环节。究竟是什么原因导致这种问题?现在这个“按年龄1年赔1万”的方案,让我明白,应试教育体系或是一方面原因,而对普通百姓生命的漠视,可能是更重要的原因。

要开展对于学生的生命教育,当下更紧迫的是要对教育管理部门与学校办学者进行生命教育,要让他们知道生命的尊严、平等。从这一意义上看,对于政府部门和官员,应以生命尊严的名义,让其对所有当事家长和公众道歉,并追究责任。

奇丙

警惕倒“丁字形”社会伤疤

我们常常谈论“纺锤形”社会阶层结构,在这种结构的的社会里,富豪和贫困者只是“纺锤”两端的极小一部分,居中的绝大部分,则是温饱有余的中产阶级。毫无疑问,这是目前为止最为理想的社会阶层结构。

近日,重庆社科院多位专家联手完成了2008年度重庆市重大决策咨询课题《重庆市社会各阶层状况调查分析》。课题组专家认为,重庆目前的社会阶层结构呈倒“丁字形”。(12月9日华龙网)

细细研读这个倒“丁字形”结构,不难发现,正如专家们的研究结果所言,占据人口绝大多数普通民众处在丁字的那一横上;而一竖主要是代表着人口规模不大的社会管理者或者说领导群体。这一社会阶层状态,与公众对目前社会阶层分布状态的感知非常吻合。很明显,虽然这个研究结果有着重庆的地方特色,却也是我国目前社会阶层分化状态的真实写照。

稍微远离一下此研究方法的科学性,这种以经济资源、组织资源和社会文化资源的占有状况为标准划分出来的社会阶层分布情况,实际上就是社会资源的占有情况。简而言之,处在倒“丁”字那一竖上、占人口极少的群体,不但在社会地位上处在高位,在社会资源的分配占有上最大可能地分割且享用了社会财富。而处在倒“丁”字那一横上的,则用“支付”的方式,支撑起了倒“丁”字的那一竖。

这是一个不甚理想的社会结构。但有意思的是,此课题的研究专家却告诉我们:重庆社会各阶层的关系总体是和谐的。不说在教育、医疗、住房这类琐碎却能深刻地刻画出社会伤痕的社会话题中,处在倒“丁字形”结构上的两种人会有截然不同的感知,反以近日的一个发端于网络的新闻为例,就可看出这种倒“丁字形”社会阶层结构,实际上是一道社会伤疤。

还是在重庆。11月18日,云阳县的云峰村下了今年的第一场雪,在这个小山村里,一个小女孩,穿着红色凉鞋,提着一个用旧油漆桶改制的小火炉,在雪中一蹦一跳地向只有一个老师的学校走去。

是谁制造了这个让人无比酸楚的故事,在重庆的社会阶层研究专家得出相关研究结果的时候,或许已经无需追索答案。虽然,有一个充满希望的词叫“向上流动”,只是,在一个既得利益群体固化甚至顽固固化的当下,在既得利益群体占据话语高地的当下,在既得利益群体漠视公平公正的当下,“向上流动”,并不只具有物理意义上的高难度。

诚然,描出一份真实的社会阶层分布状况画卷,已具有某种程度上的可贵性。但是,如果其社会意义仅停留在学术成就上,而不是据此反省,并做出相应的动作,那么,这一道倒“丁字形”的社会伤疤,无疑会继续扩大。

苗松

假想敌

人大代表、广州市总工会副主席刘小钢向公安局副局长祁晓林表示,前段时间广州公安局联合多部门组织反恐演习,反恐演习所用的假想敌多次都是以“工人”为了讨欠薪而引发群体性事件”。刘小钢说,“作为总工会的工作人员,觉得公安部门这么做不太好。”(12月9日《信息时报》)

虽是演习,假想对象未必不会成为真实的打击目标。这就好比一个想当演员的年轻人,绝无可能到肉联厂去实习。

不可否认,有些讨薪群体性事件并非和平理性。然而,社会治安问题、一般违法犯罪事件以及权益诉求行动与恐怖主义事件有根本不同。这就是为什么不同的事件,有的要用催泪弹,有的则要坐下来谈判。

工会人士说“不舒服”、“不太好”,我觉得说轻了,给出了对方面子。把什么人、什么事情作为国家机器的假想敌,这是你想选择什么样的治理状态问题。文/刘敏 漫画/曹一

